

研学游如何回归“有研有学”？

新华社“新华视点”记者 张丽娜 安路蒙 柯高阳

走进名校访学、参观文博场馆、打卡名胜古迹、探索天文地理……今年暑期，研学旅行火爆出圈，迎来了一波新热潮。

与此同时，“研学游变‘到此一游’”“月入一万不够研学7天”等吐槽声也不时出现。研学游如何才能真正实现“有研有学”？



► 问题丛生 新华社发 王鹏 作

1 研学市场持续火热也存隐忧

重庆酉阳县桃花源景区推出手工扎染、漆扇DIY、石磨豆腐等10多种研学体验课程；广西金秀瑶族自治县结合当地茶产业，大力发展“茶+文旅+研学”新业态；贵州榕江县利用“村超”带来的巨大流量，将体育赛事、苗侗文化与研学旅行深度融合……

今年暑期，研学市场持续升温，研学游新业态、新产品不断涌现，研学旅行成为学校之外的“有趣课堂”。

从读万卷书到行万里路，研学风潮的兴起，推动了博物馆热、研学营地

建设，研学旅行导师等新职业也受到追捧。艾媒咨询发布的研究报告显示，2023年中国研学游行业市场规模达1469亿元，预计2028年将突破3000亿元。

但与此同时，研学市场也暴露出一些问题。

有的家长反映，一些研学活动游而不学，效果不及预期。

“新华视点”记者日前在扬州中国大运河博物馆看到，多支中小研学队伍同时在馆内参观。一名研学指

导老师告诉记者，自己是在读研究生，来做兼职；整个研学活动以做游戏为主。“孩子们每天要看好几个点，在这个博物馆预留的时间只有一个多小时；馆里人满为患，我们很难让学生深入了解文物知识。”

同时，一些人吐槽研学旅行费用高、质价不符。在内蒙古某事业单位工作的赵女士，送中考刚结束的女儿参加了跨国研学游，费用4万多元。钱花了不少，孩子却说不上有啥收获。

在黑猫投诉等平台上，一些消费者投诉研学机构存在住宿标准降级、用餐标准偏低、研学行程缩水等方面问题。

此外，一些研学旅行保障不足，存在安全隐患。江苏省消保委此前所做的一项问卷调查结果显示，近两成的消费者认为研学旅行的安全保障不到位；安全隐患包括研学项目与学员年龄不匹配、随行工作人员未经医疗或应急培训、研学旅行产品或场地存在安全风险等。

2 “教育+”≠“旅游+”

业内人士认为，研学游市场发展较快，不少机构一哄而上，一些问题也随之产生。

——主体鱼龙混杂，缺少行业规范。

随着研学市场兴起，传统旅行社、教育培训机构、地方文旅集团乃至“网红”老师等越来越多的经营主体纷纷涌入，让竞争更加激烈。

记者在“企查查”上以“研学”为关键词搜索相关机构，相关结果达4万多条；其中，成立不满1年的公司就有近3000家。相当一部分研学机构资质不全，课程体系、师资队伍和服务管

理跟不上；一些机构先拉业务，然后随意转包。

市场火热还催生出研学旅行导师这一新职业。一些机构通过开展所谓的培训办证敛财。网络平台上，一些培训机构声称“交费1000元、30天拿证书”，有网友发帖称“第一次考研学旅行导师，7天拿证上岸”。

——课程研发不足，缺少创新产品。

研学旅行是一种通过旅行开展研究性学习的活动，本质是“教育+”，而非“旅游+”。然而一些家长反映，很

多研学游就是传统观光旅游产品“穿衣戴帽”后摇身一变而来，能吃好喝好住好玩好，却少有教育内容；打着研学的旗号，研学体验项目及课程设计却主题模糊、内容空洞。

江苏省消保委问卷调查显示，34.7%的受访者认为组织机构缺乏经验；31.5%的受访者认为研学课程设计不科学、教育功能缺失；21.7%的受访者认为研学导师不专业。

——研学合同“埋雷”，缺少维权途径。

广西南宁市民周女士给孩子报了外地研学游，旅行社给出一份合同，合

同对消费者规定了高额违约金，提前7天告知不能参团也要交全款50%的违约金；但与此同时，合同对餐饮标准、服务质量等规定都很含糊。研学过程中，由于对接出了问题，原定方案里的很多事情无法落地。家长们找旅行社沟通退费遭拒，最终不了了之。

今年“3·15”，中国消费者协会发布的2023年十大消费维权舆情热点中，“研学游”“低价游”欺骗诱导暗藏陷阱引发的相关投诉上榜。有的研学机构为逃避自身责任，不与消费者签订合同，或者合同中“埋雷”，增加了消费者维权难度。

3 减少乱象，提升研学质量

业内人士认为，随着研学市场日趋火热，公众对研学游的期待和要求也越来越高。亟需完善监管体系，减少行业乱象，推动研学市场健康发展。

“研学的本质是教育和学习，要让孩子在游览中学习，不能把研学游简单办成观光旅游。”扬州大学旅游烹饪学院副教授张爱平建议，研学机构要

练好内功，做好研学内容开发。要充分利用当地独特的自然文化资源，挖掘特色主题，丰富研学内容，完善课程体系，实现课程的趣味性、知识性、科普性相结合。

好的研学课程离不开优质的研学旅行导师。专家建议，相关部门尽快出台研学旅行导师的从业标准，严格考培流程，规范从业人员

管理；相关高校可有组织针对性组织相关培训。

作为一种文旅新业态，研学游涉及学校、旅行社、研学基地等机构，教育、文旅等部门有必要加强协同共治，共同促进研学市场健康发展。

北京孟真律师事务所律师舒胜来建议，相关部门可建立联动机制，开展定期检查，加强对研学消费领

域广告宣传、经营资质、定价收费、人员资质等方面的监管，推出研学旅行示范合同文本，公开透明定价，保障研学旅行安全。

此外，消费者权益保护部门提醒，学生和家長在选择研学服务前须仔细阅读合同条款。如果发生纠纷，应及时向12315或有关部门投诉，维护自身合法权益。

美国经济衰退担忧重创东京股市

新华社记者 刘春燕 欧阳迪娜

受美国近日经济数据展现疲软、投资者担心美国经济陷入衰退的情绪影响，日本东京股市5日出现恐慌性抛售，日经股指下跌点数创历史纪录。有分析称“市场上出现了外国机构投资者、对冲基金及日本个人投资者竞相出逃的局面”。

继上周五大跌之后，5日早盘东京股市再现暴跌。至收盘时，日经股指跌幅达12.40%，东证股指大跌12.23%，已抹去2024年以来全部涨幅。

当天，日经股指下跌4451.28点，收于31458.42点；东证股指下跌310.45点，收于2227.15点。这也是日经股指首次在单个交易日下跌超过4000点。上次日经股指下跌点数的历史记录是1987年10月20日创下的3836点。从板块来

看，东京证券交易所33个行业板块当天全面下跌，其中多数板块跌幅超过10%。

8月1日以来，东京股市已连续3个交易日大跌，日经股指3个交易日累计下跌7600多点。而7月19日日经股指尚收于40000点关口上方。

当天，由于投资者恐慌性抛售涌现，大阪交易所日经股指和东证股指的期货交易因超过规定跌幅一度触发熔断机制，被迫暂停交易。

东京股市缘何出现恐慌性抛售？此间媒体和分析师普遍认为，触发东京股市连续大跌的原因首先在美国，特别是美国经济或衰退的疑云令全球市场出现剧烈震荡。

美联储7月31日结束为期两天的货币政策会议，暗示可能在9月降息。由

于高利率给美国经济带来的负面效应不断显现，一些经济学家担忧，美联储降息行动太慢可能给美国经济造成风险。

数据显示，美国7月制造业指数为46.8，大幅低于6月的48.5，进一步远离50的荣枯线，显示美国制造业进一步萎缩；6月制成成品新订单环比下降3.3%，而5月为环比下降0.5%；7月非农部门新增就业岗位显著低于市场预期，而失业率则高于市场预期。

一系列经济数据不及预期，市场对美国经济或陷入衰退的忧虑不断加重。纽约股市三大股指道琼斯工业平均指数、标准普尔500种股票指数和纳斯达克综合指数1日、2日连续下跌。

其次，日元急剧升值令东京股市遭遇双重打击。7月上旬投资者对美国经

济前景尚存乐观幻想之时，东京外汇市场日元对美元汇率一度跌至1美元兑161日元，成为自1986年12月以来的最低水平；5日东京外汇市场日元汇率一度升至141日元，一天的升值幅度超过4%。最近一个月，日元对美元汇率升值幅度超过11%。

专家认为，本轮日元急速升值缘于两大因素叠加。一方面，美国经济衰退预期导致美元对全球主要货币全面大幅走软；另一方面，日本央行日前意外加息，令此前盛行的“卖日元买日股”的行情出现逆转，特别是投资者对日本央行未来或继续加息的预期加强，加重了日元升值压力。

分析人士认为，“震源地”美国的股市跌幅并没有日本这么大，有可能源自日本投资者的“过度恐慌”，也有可能预示着美国市场将继续大幅震荡。

苏丹呼吁就瑞士停火对话与美国举行会晤

新华社开罗7月30日电（记者 张猛）喀土穆消息：苏丹外交部30日发表声明说，苏丹政府呼吁与美国政府举行会晤，以便为8月14日起在瑞士举行的停火对话做好准备。

声明说，这是对美国23日邀请苏丹冲突双方在瑞士举行停火对话的回应。苏丹政府愿意参与任何旨在结束苏丹冲突、保护平民的谈判，乐于与任何调解方合作。

声明强调，任何谈判都需要事先与苏丹政府协商确定其形式、议程和参与方，且应以已达谈判及其达成的协议所规定的义务为基础，特别是全面撤出和停止扩张两项内容。

23日，美国邀请苏丹冲突双方8月14日起在瑞士举行停火对话，并称对话将由美国和阿拉伯共同主持，非洲联盟、埃及、阿拉伯联合酋长国和联合国为观察员。

苏丹快速支援部队领导人穆罕默德·哈姆丹·达加洛24日凌晨回应说，快速支援部队以建设性态度参加这次停火对话。

2023年4月15日，苏丹武装部队与苏丹快速支援部队在首都喀土穆爆发武装冲突，战火随后蔓延至其他地区。持续冲突已造成苏丹约1.87万人丧生，超过940万人流离失所。在沙特等国斡旋下，冲突双方去年5月起在沙特港口城市吉达举行谈判并多次达成短暂停火协议，但都未能有效落实执行。去年12月，沙特等调解方宣布，无限期暂停双方在吉达进行的谈判。

也门胡塞武装称再次击落美军MQ-9无人机



这张未注明拍摄时间的视频截图显示的是在也门北部萨达省被击落的美军MQ-9“死神”无人机残骸。

也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚4日说，该组织在也门北部萨达省再次击落一架美军MQ-9“死神”无人机。萨雷亚未透露击落无人机的具体时间，但宣称这是该组织自去年10月以来第七次击落该型无人机。

新华社/路透

伊拉克西部一驻有美军的空军基地遭火箭弹袭击

新华社巴格达8月5日电（记者 李军）伊拉克军方消息人士5日说，该国西部安巴尔省驻有美军的阿萨德空军基地当晚遭到4枚火箭弹袭击，未造成人员伤亡。

安巴尔省行动指挥官萨阿德·奥拜迪告诉新华社记者，不明武装组织5日晚向阿萨德空军基地发射了4枚火箭弹，其中2枚被防空系统击落，另外2枚落在基地外。伊拉克安全部队在基地周围地区展开行动搜寻袭击者。

目前尚无任何组织或个人宣称制造了此次袭击事件。

阿萨德空军基地是伊拉克第二大空军基地，位于西部安巴尔省省会拉马迪以西约110公里处的巴格达迪镇附近。目前有少量从事军事顾问、情报、侦察和训练工作的外军人员驻扎在阿萨德空军基地。

飓风“黛比”登陆美国佛罗里达州



8月5日，在美国佛罗里达州怀莫马，人们查看损坏的道路。

美国国家飓风研究中心5日通报，飓风“黛比”当天早些时候在美国佛罗里达州北部大本德地区海岸登陆，或将带来创纪录降雨、灾害性洪水和危险的风暴潮。气象部门预计，“黛比”带来的暴雨可能在佛罗里达州、佐治亚州和南卡罗来纳州引发灾难性洪水。

新华社/路透